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 «Школа сегодняшнего дня делает попытку повернуться к личности ребенка, к его индивидуальности, создать наилучшие условия для развития его склонностей и способностей в настоящем и будущем».

 Дьяченко О.М. Проблема индивидуальных различий в интеллектуальном развитии ребёнка.
1. Дифференциация в образовании продолжает оставаться в настоящее время одним из ключевых направлений обновления школы. Это определяется той ролью, которую может играть дифференциация в реализации вариативности образования, индивидуализации образовательного процесса на основе учета и развития способностей, познавательной активности школьников, нормализации их учебной нагрузки и т.д. 

В педагогической энциклопедии понятие дифференциации трактуется следующим образом: дифференциация обучения – способ организации учебного процесса, при котором учитываются индивидуально-типологические особенности личности (способности, интересы, склонности, особенности интеллектуальной деятельности). Дифференциация реализуется через создание групп учащихся, в которых элементы дидактической системы различаются. 

Сегодня актуальность дифференциации образования выражается в том, что дифференцированный подход к отбору содержания образования и методам и технологиям образовательного процесса становится «...определяющим фактором ее демократизации и гуманизации, средством установления оптимальных соотношений между потребностями общества в образовательном потенциале его членов и личностной ориентацией каждого отдельного человека».
Дифференциация обучения прочно вошла в практику работы общеобразовательной школы. Практически нет такого общеобразовательного учреждения, в котором не присутствовали бы те или иные формы дифференциации.

Вместе с тем, разработка темы опытно-экспериментальной работы «Модель сопровождения индивидуальной образовательной деятельности обучающихся на основе интеграции общего и дополнительного образования» заставила нас посмотреть на дифференциацию под иным углом. В нашей школе практика дифференциации представлена более гибкими формами, учитывающими формирующийся опыт учащихся (Схема 1).
Схема 1.

Структура дифференцированного обучения по ступеням

общего образования
	Класс
	Вид дифференциации
	Особенности

	1-4
	Внутренняя дифференциация
	Комплектование внутриклассных групп с разными уровнями усвоения учебных программ (базовым, повышенным, углубленным)

	5-6
	Внешняя дифференциация
	Комплектование классов с разными уровнями усвоения учебных программ (базовым, повышенным, углубленным)

	7-9
	Смешанная дифференциация
	Комплектование межклассных групп сменного состава по предрасположенности обучающихся к разным видам учебной деятельности (умственной, прикладной, творческой)

	10-11
	Профильная дифференциация
	Комплектование внутриклассных групп сменного состава по выбору сферы профессиональной деятельности (профиля)


Для нас наибольший интерес представляет смешанная дифференциация, позволяющая комплектовать межклассные группы сменного состава.

2. Понятие дифференцированного обучения в контексте образовательной практики имеет более узкий смысл. Дифференцированное обучение – процесс обучения, организованный с учетом индивидуально-типологических особенностей учеников.

Необходимость дифференциации проистекает от имеющихся у людей различий. В условиях классно-урочной системы без дифференциации процесс обучения организуется одинаково для всех учащихся, но имеет неоднозначный  эффект. Среди учащихся разных возрастов имеются школьники с разным уровнем развития как практического, так и словесно-логического компонентов продуктивного мышления, с относительным преобладанием интуитивно-логического мышления над словесно-логическим или наоборот. Часть учеников, обладающие логическим мышлением хорошо усваивает предметы естественнонаучного цикла, но не испытывают склонности и интереса к гуманитарным дисциплинам. Есть ученики с хорошо развитым образным мышлением, глубоко чувствующие, но не любящие точные науки.

Дифференцированный подход позволяет организовать учебный процесс на основе учета индивидуальных особенностей личности, обеспечить усвоение всеми учениками содержания образования, которое может быть различным для разных учащихся, но с обязательным для всех выделением инвариантной части. Процесс обучения в условиях дифференциации становится максимально приближенным к познавательным потребностям учеников, их индивидуальным особенностям.

На практике в школах чаще всего реализуются два вида дифференциации, которые можно отнести к основным:
· уровневая дифференциация;
· профильная дифференциация.

Наиболее приемлемым и более легко осуществимым для учителя видом является уровневая дифференциация. 

Уровневая дифференциация — внутренняя (внутриклассная) дифференциация по общим способностям и интересам учеников, обеспечивающая каждому учаще​муся право и возможность выбора уровня изучения учебного предмета 

Цели уровневой дифференциации состоят в обеспечении достижения всеми школьниками базового уровня подготовки в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта, и одновременном создании условий для развития учащихся, проявления их индивидуальных способностей.

Такой вид дифференциации образовательного процесса более приемлем для 1 и 2 ступеней общего образования, где учитель отходит от традиционных способов подачи  учебного материала, контроля за усвоением пройденного материала, домашнего задания. Многие педагоги нашей школы, работая в рамках ОЭП, активно используют на практике такой вид дифференциации.

Так начиная с первой ступени (1-2 классы или начало работы в любом классе среднего звена), практикуется деление учащихся на группы в соответствии с внешними признаками, полученными учителем в ходе наблюдения за учащимися на уроке, выполнения самостоятельных и контрольных работ, ответов у доски, результатов текущей успеваемости и другие факторы. Учитель, работающий в классе, делит учащихся на группы-уровни в соответствии с анализом таких наблюдений. Педагог может в соответствии с результатами работы учащегося предлагать  в последующем задания другого уровня. При этом усложнение может происходить за счет привлечения пройденного материала, когда ученикам необходимо установить  близкие  или  дальние связи между различными фрагментами содержания. Усложнение заданий может происходить и за счет усложнения видов работы, усиления уровня творческой деятельности необходимой при выполнении задания.

После того как учащиеся, особенно младшие школьники, привыкают к уровневому методу обучения, на следующем этапе дифференциации каждому учаще​муся предоставляется право и возможность выбора уровня изучения учебного предмета самостоятельно. Единственное условие — этот уровень должен быть не ниже уровня обязательной подготовки. Учитель объясняет материал на уровне, более высоком, чем базовый. При этом учитель четко выделяет содержание учебного материала, который ученики должны усвоить, занимаясь на том или ином уровне, перед началом изучения очередной темы знакомит учеников с результатами, которых они должны достичь.

Таким образом, в уровневой дифференциации учитываются не только интеллектуальные способности ученика, но и его интересы. При этом важна роль психологического воздействия на учащегося: похвалить слабого, если он достойно выполнил задания даже базового уровня, пожурить сильного, если он выбрал  для себя более простой уровень.

Переход к уровневой дифференциации требует от учителя дополнительной затраты времени при подготовке к урокам. В методической литературе достаточно дифференцированных работ и заданий. Но творческий учитель чаще всего создает свою базу. Учителями школы  разработаны  карточки-задания для первичного закрепления материала, контрольные работы по различным школьным предметам. Пополняется банк конспектов открытых уроков с применением внутриклассной уровневой дифференциации. ПРИМЕР (слайд)
Важным звеном процесса обучения при уровневой дифференциации является контроль знаний и умений школьников. От того, как он организован, на что нацелен, существенно зависит эффективность их учебной деятельности. При введении внутриклассной уровневой дифференциации было много споров: Как оценивать работы разного уровня? Как не «отбить» желание учащегося выполнять задания более высокого, сложного уровня?».

Именно поэтому в ходе опытно-экспериментальной работы мы уделили самое серьезное внимание способам организации контроля, его содержанию, мониторингу результатов обучения.

Прежде всего, должна быть перестроена система контроля. Контроль и оценка должны отражать принятый уровневый подход. Известно, что управляющая роль контроля велика. В зависимости от содержания он может или оказывать организующее влияние на усвоение знаний школьниками, или же, напротив, дезориентировать учебный процесс. Правильно организованный контроль, при уровневой дифференциации обучения, осуществляемый на уроках не только способствует развитию логического мышления школьников, но и контролирует уровень такого развития, что очень важно для учебного процесса.

Результаты традиционных проверок не дают учителю полной и достоверной информации о том, достигнут ли учеником уровень обязательной подготовки, владеет ли он в необходимой мере ос​новными знаниями и умениями и на какой уровень подготовки можно опереться, в его дальнейшем обучении. Это существенно снижает возможности правильного управления обучением, диф​ференцированного подхода с учетом различных уровней усвое​ния материала.

При традиционном методе контроля система оценивания строится по методу «вы​читания». Другими словами, точкой отсчета является оценка «5», и в зависимости от недочетов и ошибок, допущенных учеником, оценка снижается. Это, во-первых, не дает возможности ввести достаточно информативные, содержательные критерии оценки. Одинаковые оценки «З» у двух учеников вовсе не означают, что они имеют одинаковую подготовку. Это свидетельствует лишь о том, что у них есть довольно существенные пробелы по сравнению с «пятерочным» уровнем, причем, возможно, разные. Во-вторых, такое оценивание порождает значительные эмоциональные и пси​хологические издержки для многих школьников, не справляющих​ся с повышенным уровнем. Оценка в этом случае является наказанием, а не средством поощрения и свидетельством уровня достижений ученика. Путь, который проходит такой ученик при оценивании «от максимального уровня» методом «вычитания», означает путь поражений, путь вниз, а не движение вперед от одного, пусть небольшого достижения к другому.

Альтернативой рассмотренному является оценка методом «сло​жения», в основу которой кладется минимальный уровень общеобразовательной подготовки. Достижение этого уровня требуется от каждого учащегося в обязательном порядке. Критерии оценок более высоких уровней формируются на базе минимального по​средством содержательного приращения по глубине или объему усвоения. 
Все сказанное позволяет констатировать, что традиционные подходы к контролю не отвечают идеям уровневой дифферен​циации. Они требуют пересмотра в следующих направлениях:

· увеличение информативности о результатах достижения учащимися уров​ня подготовки (прежде всего, обязательной) и усиление полноты проверки; 
· переориентация на контроль и оценку по методу «сложения» (отметка должна выставляться за достижение определенного уровня подготовки); при этом ученики должны заранее знать, каковы обязательные требо​вания к усвоению материала. 
· усиление дифференцирующей силы контроля;

· ориентация на итоговые результаты обучения.

Особенно значимым становится критериальный подход к оценке достижений учащихся при введении ФГОС общего образования. Учитель нашей школы Пьянова А.Ю. в рамках выполнения задания по ОЭР разрабатывает критерии образовательных достижений учащегося при безотметочном обучении в 1 и 2 классах, другие учителя - в классах отметочного обучения.  Слайд
3. В этом учебном году на базе двух 9-х классов мы продолжает отработку практики смешанной дифференциации на основе комплектования межклассных групп сменного состава по предрасположенности обучающихся к разным видам учебной деятельности (умственной, прикладной, творческой). Это вид межпредметной внешней дифференциации, которая в педагогической литературе носит еще название селективной дифференциации. 
Эксперимент проводится в рамках преподавания двух предметов: физика и химия. Учащиеся двух классов были разделены на две гомогенные группы по их способностям (результатам годовых и четвертных отметок), и преподавание ведется на разных уровнях: базовом и повышенном. В расписании данные предметы ставятся в параллели. ПРИМЕР расписания (слайд)
Таким образом, учебный процесс в течение дня организуется в следующей последовательности: первые три-четыре урока идут по классам, на четвертом-пятом уроках классы распадаются - учащиеся в соответствии с выбранными ими направлениями переходят в группы сменного состава, где занятия ведут одновременно разные учителя по разноуровневым программам. Реализуется идея о форме дифференциации, которая не ущемляет достоинства учащихся и не нарушает сложившихся межличностных отношений в коллективах.
Практика такой работы уже дает положительные результаты:  у учащихся базового уровня «ушел» страх неудачи перед более сильными одноклассниками, в свою очередь учащиеся, попавшие в профилирующую группу, почувствовали некоторую ответственность за свой уровень. Посильность контрольных заданий каждого уровня приводит к  более достоверной информации результатов обучения.  
Здесь же в расписании на вторник можно видеть и разделение учащихся на группы по интересам при прохождении курса « Профориентация». Более подробно об этом будет говорить Н.А Селиверстова. Это также пример временной внешней дифференциации.

Подобная форма дифференциации начала применяться в нашей школе и на начальной ступени общего образования в рамках эксперимента. В прошлом учебном году из двух вторых классов были сформированы две группы учащихся: базовая и повышенная  (на начало обучения иностранному языку). Отбор происходил по рекомендациям учителей. В то время, когда одна группа (базовая) занимается иностранным языком, другая группа (профилирующая) занимается с преподавателем ЦДО уроками художественного творчества.  На начало 3 класса в группах прошла некоторая коррекция состава учащихся, что соответствует требованиям индивидуализации образования. 
На 3-ей ступени обучения целесообразность приобретает профильная дифференциация, цель которой обеспечение «… направленной специализации образования», раскрытие индивидуальности, творческих способностей и склонностей личности учащегося, эффективная и целенаправленная подготовка их к продолжению образования в избранной области, предполагаемой профессиональной деятельности.
Профильная дифференциация предусматривает осознанный, добровольный выбор учащимися направления специализации содержания обучения на основе познавательных потребностей, способностей, а также достигнутого уровня знаний, умений и профессиональных намерений. Она тесно связана с осуществлением индивидуального подхода по отношению к отдельным группам учащихся. Поэтому решение проблемы профильной дифференциации играет большую роль в реализации личностно-ориентированной модели обучения.
Профильная дифференциация в организационном аспекте предполагает объединение учащихся в относительно стабильные группы, где учебный процесс идет по образовательным программам, различающимся содержанием, требованиями к уровню школьников.
Психолого-педагогические исследования и имеющийся опыт реализации профильной дифференциации содержания образования показывают, что наиболее оптимальный возраст для профильного обучения, исходя из возрастных особенностей учащихся, 15 лет (10-й класс), т.е. возраст, когда начинают формироваться устойчивые познавательные интересы, профессиональные устремления и т.д.
Важнейшим направлением профильной дифференциации содержания образования являются предметы изучения научных дисциплин, основы которых представлены в школьном образовании, иначе говоря, «предметный» подход к дифференциации.

В нашей школе традиционно комплектуется по одному 10 и 11 классу. В связи, с чем нами применяется гибкая форма дифференциации - внутриклассные группы сменного состава по выбору предметов, входящих в круг интересов учащихся (русский язык, математика и т.п.) Изучение остальных предметов происходит в обычном гетерогенном классе. 

Учащийся вместе с родителями разрабатывает свой индивидуальный учебный план, в который включаются предметы, изучаемые на базовом и профильном уровне в соответствии с индивидуальными потребностями. На базе этих планов формируются профильные группы и группы базового уровня. Эта практика у нас уже отработана на протяжении нескольких лет. ПРИМЕРЫ  (слайд)
В прошлом учебном году нами был опробован способ профильной дифференциации на основе индивидуальных учебных планов, который мы назвали межпредметной дифференциацией. Рассмотрим на примере.

Учитывая, что школа самостоятельна в организации образовательного процесса при реализации учебного плана, мы предложили учащимся 10-11 классов такой вариант профильной подготовки по двум предметам: химии и технологии (Таблица 2).

Таблица 2.

Распределение часов на профильные группы сменного состава
 (межпредметная дифференциация)
	1 полугодие
	2 полугодие

	По учебному плану
	В рамках 
эксперимента
	По учебному плану
	В рамках 

эксперимента

	Химия – 1+2
	Химия  -2
	Химия 1+2
	Химия - 4

	Технология -1
	Технология  -2
	Технология - 1
	Технология - 0

	Итого   4
	Итого   4
	Итого   4
	Итого   4


В результате такой дифференциации у основной массы учащихся высвободилось время для усиления внимания на предметы необходимые им к аттестации, а у заинтересованных учащихся появилась возможность более углубленного изучения предмета. Как результат такого эксперимента - ежегодно несколько учащихся  школы связывают свое дальнейшее обучение с изучением химии.
Данная дифференциация может быть осуществлена и в рамках одного предмета. На пример : информатика в 10 и 11 классах 
Таблица 3.

Распределение часов на профильные группы сменного состава

 (внутрипредметная дифференциация)

	1 полугодие
	2 полугодие

	По учебному плану
	В рамках

 эксперимента
	По учебному плану
	В рамках 

эксперимента

	Информатика – 1(б)
	Информатика – 2(б)
	Информатика – 1(б)
	Информатика – 0(б)

	Информатика  -1 (п)
	Информатика  -0 (п)
	Информатика  -1 (п)
	Информатика  -2 (п)

	Итого   2
	Итого   2
	Итого   2
	Итого   2


Каковы же результаты применения дифференциации образовательного процесса в нашей школе? 

 По результатам опроса учащихся около 90% учащихся и родителей удовлетворены ходом эксперимента. Учащиеся нашей школы  успешно проходят итоговую аттестацию по основным предметам и имеют показатели выше областного по предметам по выбору.
3. Таким образом, результаты опытно-экспериментальной работы показывают, что к дифференциации обучения необходимо подходить комплексно с позиций методических, психолого-педагогических, организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих гибкость и вариативность образовательного процесса. Единицей дифференциации становятся не классы, а группы, которые могут (или должны) быть сменного состава с учётом особенностей детей. 
Дифференцированный подход даёт большие возможности не только для развития познавательной активности, познавательной деятельности, познавательного интереса, но, что самое главное, сопровождать индивидуальную образовательную деятельность обучающихся. 
И закончить свое выступление я хочу словами Ивана Павловича Подласова
Если дифференцированное обучение относится к отдельному ученику, оно становится индивидуальным. Практическая реализация его начинается с выяснения того, кому оно необходимо. А необходимо оно прежде всего детям!
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