Профориентационный модуль «Мир исторических профессий»
Я хочу рассказать об использовании модульного курса по профориентации «Мир исторических профессий», который был разработан и апробирован мною в 2010-2011 учебном году и выбирается 9-классниками в рамках предпрофильной подготовки до сих пор. 
Модуль  входит в цикл ознакомительных занятий по профориентации и предназначен для обучающихся 9-х классов, проявляющих интерес к истории и обществознанию. Тематика модуля подобрана с учетом возрастных особенностей обучающихся.

Целью модуля является дать представление о профессиях, связанным с более глубоким изучением истории и смежных с нею наук (обществознания,  юриспруденции, экономики).

Задачи  модуля:

1) Познакомить учащихся с многообразием  профессий, связанных  с изучением истории, и дать им характеристику (рассмотреть плюсы и минусы).
2) Представить информацию об учебных заведениях района и области, где можно получить образование для овладения интересующей профессией.
Модуль состоит из 4 теоретических и 1 обобщающего практического занятия. Зачётная работа проводится в форме теста, эссе, электронной презентации на основе полученных знаний и информации.

«История – наставница жизни» - гласит девиз людей, изучающих историю как науку. Это и многие другие высказывания означают, что история - это  необыкновенная, всегда современная и «живая» наука.  На своих  уроках я стараюсь доказать это на доступных примерах. По мере развития общества развивалась и история как наука,  благодаря этому, сложились целые отрасли исторических знаний: гражданская история, политическая история, история государства и права, история хозяйства, военная история, археология, история культуры, музыки, языка, литературы, что и определило многообразие  мира   исторических  профессий. 
История является основой многих профессий. Сюда входят такие специальности, как археолог, архивариус, адвокат, юрист, дипломат, политтехнолог, экскурсовод, краевед, этнограф, преподаватель истории и многие  другие. И на занятиях  мы достаточно много времени уделяем классификации данных профессий, выделяя их  достоинства и недостатки, подробно обсуждая специфику каждой из них. Замечательное качество исторических наук, в данном случае, обществознания, состоит в том, что при обсуждении конкретной темы приветствуется привлечение личного жизненного опыта обучающихся, что делает наши занятия более насыщенными, живыми, дискуссионными.
В настоящее время интерес к исторической науке и историческому образованию сильно возрос. По мнению учёных,  школа должна готовить высококвалифицированных специалистов, умеющих решать профессиональные задачи на уровне последних достижений мировой науки и техники и вместе с тем стать интеллектуалами, в русской традиции — интеллигентами, т. е. культурными, духовно богатыми людьми, профессионально занимающимися творческим умственным трудом, развитием и распространением культуры. Однако эти знания должны опираться на прочную историческую "подготовку, так как без собранного и обобщенного историками фактического материала изучение вышеперечисленных наук становится беспредметным.
Неслучайно поэтому,  в начале XXI в., отмечается повышенный интерес выпускников средней общеобразовательной школы к таким профессиям, как юрист и адвокат, заставляя их выбирать для государственной (итоговой) аттестации такие предметы как история и обществознание. Однако для самореализации в данных профессиях, кроме желания, необходимо обладать определенными личностными качествами, с которыми целесообразно ознакомиться заранее, что и является целью данных занятий.
Содержание занятий постоянно корректируется и обновляется, для поддержания интереса  и  в силу  личностных особенностей  каждой группы  учащихся.
Свои занятия  я стараюсь строить по принципу  диалога, отказавшись от монолога, так как по ходу лекции возникает много вопросов по теме, бывают и дополнения со стороны учеников.
На практической части занятий учащиеся с удовольствием выполняют предложенные  задания: отвечают на вопросы тестов, пишут эссе. По окончании курса ученики обязаны сдать зачётную работу, которая может быть выполнена в форме проекта о какой-либо профессии, связанной с историей, готовят электронные презентации с последующей защитой.  

Отмечу, что интерес к данному модулю не ослабевает, а наоборот, возрастает, что несомненно радует. Хочется надеяться, что эта тенденция сохранится и далее.
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