Программа воспитания «Мой выбор»

как системообразующая личностного самоопределения обучающихся
          Киселева Светлана Валентиновна, 
зам. директора по ВР, член группы по ОЭР (3-й год) 
1. Отработка модели сопровождения индивидуальной образовательной деятельности обучающихся на основе интеграции общего и дополнительного образования в первую очередь опирается на поиски методов, средств формирования личностного и социального самоопределения обучающихся.

С этой целью нами была разработана комплексная воспитательная программа «Мой выбор», апробацию которой мы начали с 2011-2012 учебного года в рамках областной экспериментальной площадки на базе нашей школы. За основу разработки программы мы взяли методическое пособие по воспитательной работе по курсу «Мой выбор» (авторы Правдина О. В., Просвирнова О. Е., Мишина С. Е., Коротеева Т. В.)
 (Приложение 1).

Будучи комплексной, программа «Мой выбор» интегрирует с содержанием предметов гуманитарного цикла и  организуется в рамках урочной и внеурочной деятельности. Программа является практико-ориентированной направленности, основное содержание которого непосредственно связано с жизнью, потребностями и интересами школьников.

Структура программы отражает особенности ведущих видов деятельности обучающихся и учитывает возрастные особенности детей разных возрастных групп. Основными участниками реализации программы являются учащиеся, их родители (законные представители), классные руководители. 

Актуальность темы программы очевидна: как программа действий она может и должна помочь обучающимся как можно раньше уви​деть проблему выбора, вообще, и научиться делать свой выбор в жизни и отвечать за свою жизнь, в частности. 
Исходя из того, что требования к современной школе сегодня значительно возросли, от нее ждут новых личностных и социальных эффектов: формиро​вания у учащихся навыков активной жизненной позиции с тем, чтобы выпуски вышли успешными в жизни. Для этого школа должна помочь им научиться самостоя​тельно принимать решения в различных жизненных ситуациях и сформировать готовность не​сти ответственность за принятые решения.

Именно эти направления стали основой разработки программы «Мой выбор», а механизмом реализации – погружение учащихся в реальные условия их жизни, жизни  семьи и социума, создающие порой непростую ситуацию для личностного и социального выбора. При этом без всякого «подталкивания» со стороны педагогов учащиеся должны проявить пытливость, желание осмыслить получаемую информацию, самостоятельно исследовать проблему, выстроить свои отношения с окружающим миром и разобраться в себе. Ученик приобретает ощущение собственного «я» как частицы общества только тогда, когда он начинает понимать, что он  индивид, живущий в обществе и являющийся его членом. Отсюда появляется потребность осмысливать и оценивать последствия своего решения, прежде чем действовать и совершать поступки. 
Одна из ключевых идей программы «Мой выбор» в том, что нет пра​вильного или неправильного выбора. Есть выбор каждого конкретного челове​ка, и есть его ответственность за сделанный выбор. Отсюда задача педагогического коллектива лишь подсказать возможные альтернативы, возможные последст​вия, но право выбора остается за учеником.
Цель программы «Мой выбор» - формирование культуры выбора у обучающихся в различных социальных ситуациях.
Реализация данной цели предусматривает решение ряда задач, предполагающих:
1)  знакомство с основами технологии выбора;
2)  анализ наиболее типичных социальных ситуаций, предоставляющих возможность делать обоснованный выбор, принимая на себя личную ответственность за свое решение;
3)  моделирование ситуаций, позволяющих научиться делать выбор с опорой на ценностную шкалу, включающую в себя такие основополагающие общечеловеческие ценности, как добро, ответственность, свобода, выбор, гражданственность, патриотизм, толерантность;
4)  создание условий для отработки умения выстраивать свое поведение в ситуации выбора (в типичных жизненных ситуациях) в соответствии с принятой ценностной шкалой, оценивать свой выбор с точки зрения морали, права, осознания целесообразности и позитивности того или иного выбора;
5)  приобретение опыта проигрывания различных социальных ролей в типичных ситуациях выбора: товарища, гражданина, члена семьи и др.;
6)  развитие способностей к самоопределению и самореализации.
В течение 2010-2011 учебного года шла разработка программы «МОЙ ВЫБОР» для учащихся 5-11 классов. 
В 2011-2012 мы приступили к апробации программы, которая включала накопление банка методических и диагностических материалов, апробацию новых форм, методов организации внеурочной деятельности с учащимися 5-11 классов. 

2. Апробация программы «Мой выбор» совпала с введением ФГОС общего образования, что позволило достроить программу с учетом особенностей I ступени общего образования. 
Существенную роль в формировании осознанного выбора должны сыграть ценностные ориентиры, которые закладываются как личностные результаты освоения обучающимися основной образовательной программы и как системообразующий компонент организации урочной и внеурочной деятельности.

Так  на ступени начального общего образования ценностные ориентиры направлены на: 

1)  формирование основ гражданской идентичности; 

2) формирование психологических условий развития общества, кооперации,  сотрудничества; 

3) развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма; 

4) развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию; 

5) развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации. 

Мы предполагаем, что по завершении программы у учащихся 1-11 классов будет накоплен определенный опыт, способный стать основой дальнейшего формирования ключевых компетентностей личности (Таблица 2).
Таблица 2

Сформированные ключевые компетентности личности
	Возрастные группы
	Ключевые компетентности личности

	5-7 классы:


	- сформированность у учащихся рефлексивно-ценностного отношения к здоровью, рефлексивно-нравственных отношений к другому человеку;

-  правовая грамотность учащихся, терпимое отношение к другим взглядам и мнениям;

- получение социально  значимой информации по теме «Семья как одна из основных ценностей человека и общества», «Ответственность перед Родиной, малой родиной»

	8-9 классы:


	-  получение социально значимой информации из различных источников, ее осмысление и интерпретация;

-   использование полученной информации в типичных жизненных ситуациях, предполагающих выбор (первоначально - в учебных моделируемых ситуациях, затем - в жизненных ситуациях);

-   оценочные суждения о моделях поведения в ситуациях выбора, о последствиях того или иного выбора;

-  участие в обучающих играх, проектной деятельности, социальной практике;

-   взаимодействие со сверстниками: в паре, малой группе, большой группе; 

- взаимодействие со старшими: педагогами и работниками школы, родителями, жителями города, представителями различных общественных организаций и органов местного самоуправления и другими; взаимодействие с младшими: учащимися школы, воспитанниками системы дополнительного образования и т. д.;

-   конструктивное разрешение конфликтных ситуаций в моделируемых учебных задачах и реальной жизни;

-   совместная деятельность в учебных социальных проектах

	10-11 классы:


	- сформированность умения разработать социальный проект;

- умение реально влиять на проблемы социальной среды, разрешать социальные противоречия


3. Особенности реализации программы «Мой выбор» и некоторые результаты

Содержание курса состоит из десяти тем, логически связанных между собой и имеющих сквозное действие. При переходе от 5-7 классов к 8-9 классам и 10-11 классам происходит углубление знаний, умений и навыков обучающихся по темам:

Тема 1. «Человек свободного общества»;

Тема 2. «Я выбираю»;

Тема 3. «Я среди людей»;

Тема 4. «Моя семья»;

Тема 5. «Мой выбор - моя малая родина»;

Тема 6. «Мое здоровье»;

Тема 7. «Я и политика»;

Тема 8. «Я и средства массовой информации»;

Тема 9. «Я и закон»;

Тема 10. «Свобода и ответственность - выбор XXI века. На пороге моего выбора...»

В 2011-2012 учебном году работа по программе «Мой выбор» началась с десятого и одиннадцатого классов. В работу включились два классных руководителя Шичкова Н.В. и Титова Е.В.

Тема  «Свобода и ответственность - выбор XXI века» представляет собой поэтапное прохождение подростком лестницы социальной деятельности, включающей в себя типичные ситуации: социальную пробу - социальную практику -  социальный проект (таблица 2). 
Таблица 2.

Структура социальной деятельности
	Виды социальной пробы
	Виды социальной практики
	Виды социальных проектов

	экскурсия;

интервью;

анкетирование;

пресс-конференция;

наблюдение;

социологическое исследование;

встреча с компетентным представителем
	включенное наблюдение
	Прикладные (результат выполнения такого проекта может быть непосредственно использован в практике); 
Информационные (предназначены для работы с информацией о каком-либо объекте, явлении, событии; предполагает анализ и обобщение информации и представление для широкой аудитории); 
Ролевые и игровые (участники принимают на себя определенные социальные роли, обусловленные содержанием проекта, определяют поведение в игровой ситуации); 
Исследовательские (результат связан с решением творческой исследовательской задачи с заранее неизвестным решением, предполагает наличие основных этапов, характерных для научного исследования: гипотеза, задача и др.); 
Проекты, включающие совокупность поисковых, творческих по своей сути приемов. 


Социальный проект – вид социального проектирования, наиболее сложная форма организации социального действия. Данная деятельность предполагает создание в ходе осуществления проекта нового, ранее не существовавшего, как минимум в ближайшем социальном окружении, социально значимого продукта, который является средством разрешения противоречия между социальной трудностью - проблемой, воспринимаемой как личностно-значимая, - и потребностью личности.
В основе лежат методики формирования правильного отношения к современной жизни: «Я - свободный человек», « У меня, как у свобод​ного человека, есть право выбора»,  «Я имею право знать все имеющиеся вари​анты выбора», «Я могу сделать вер​ный выбор, опираясь на детальное знание каждого варианта», «Я самостоятельно делаю свой выбор», «Я несу личную ответственность за свой выбор».
Для достижения поставленных целей и задач на уроках обществознания в 10-11 классах были проведены лекционные и практические занятия, индивидуальные консультации и самостоятельная работа учащихся в соответствии с выделенными тематическими блоками. Большинство занятий включало теоретическую и практическую формы работы и  предполагало индивидуальные (консультации, диагностика) и групповые формы работы (игры, дискуссии, обсуждения и т.д.), работу под руководством преподавателя или самостоятельную работу (выполнение практических заданий в рабочей тетради, выполнение домашних заданий). Среди методов работы использовались такие, как дискуссии, информационные сообщения. 

Было выявлено, что занятия по программе «Мой выбор» помогают установить доверительные отношения между учителем и  учеником. Считаю, что данная работа учит ребят анализировать, моделировать ситуации, способствует развитию творческого мышления. А вот что думают учащиеся: «Мы,  обсуждая заданные темы, анализируем и понимаем последствия того или иного поступка. Четко представляем ту ответственность, которую будем нести в случае его совершения. Чем просто отсиживаться на классном часе или уроке, как пассивный слушатель, гораздо интереснее поучаствовать в решении проблемы, высказаться, не боясь ошибиться. И проецируя игровые ситуации на реальные события в жизни, в дальнейшем уже стараться не совершать ошибок и делать только правильный выбор».

Результат работы за прошлый год ещё слабо заметен в поступках и поведении учащихся, но при этом ребята стали осознавать необходимость личного выбора, изменился выбор вариантов поведения. 
Результатом совместной работы за год классных руководителей 10-11 классов Шичковой Н.В. и Титовой Е.В. по программе «Мой выбор» стало проведение открытого классного часа для  учащихся 9 - 11 классов по теме: «Как достичь успеха и благополучия в выборе профессии». 

Цель: Способствовать формированию у обучающихся отношения к профессии как средству самореализации и социально значимой деятельности.

Задачи: 

1. Подготовка обучающихся к осознанному выбору профессии и пути продолжения образования;

2. Выявить, в какой профессии подростки хотят себя реализовать;

3. Расширить знания о профессиях современного рынка труда; определить пути достижения успеха и благополучия  в профессиональной деятельности; познакомиться с востребованными профессиями в России, Владимирской области, сделать правильный и безошибочный выбор;

4. Прививать обучающимся чувства чести и достоинства, гражданственности, уважения к правам и свободам человека, уважения друг к другу.

Учащиеся 11 класса подготовили презентации по темам: «Свобода и ответственность - выбор 21 века», «Профессии, востребованные в России», «Какую профессию можно выбрать?» и выступили по своим темам на этом классном часе, а также в мае представили свои работы на школьной научно-практической конференции «Я ПОЗНАЮ МИР».

Проведение 16-25 апреля 2012 г. в школе декады по профориентации «Профессия, занятость, карьера» на основании приказа управления образования администрации Гусь-Хрустального района от 9.04.2012 №162-р стало итогом реализации программы «Мой выбор».
В условия интеграции общего и дополнительного образования программа «Мой выбор» является ценным звеном в работе по личностному, социальному и профессиональному самоопределению старшеклассников и становлению их активной жизненной позиции. В частности, мы разработали ряд презентаций, позволяющих структурировать материал, сделать его более наглядным, а значит, и повысить мотивацию наших воспитанников (приложение 2). 

Разработаны презентации к темам:

1. Введение. «Человек свободного общества» (презентация 1),

2. «Учимся строить отношения» (презентация 2 и 3),

3. «Свобода и ответственность - выбор XXI века» (презентация 4),
4. «Профессии, востребованные в России» (презентация 5), 
5. «Какую профессию можно выбрать?» (презентация 6),
6. «Как достичь успеха и благополучия?» (презентация 7)
7. Родительское собрание по предупреждению вредных привычек «Как уберечь детей от беды?» (презентация 8)
Занятия со старшеклассниками проводятся в режиме организационно-деятельностной игры (ОДИ) с применением ТСО: экрана и проектора (или компьютерного класса).
Реализация программы  «Мой выбор» с учащимися 1-11 классы осуществляется во внеклассной работе через проведение системы классных часов; внеклассных мероприятий; работу с родителями. Данная модель предполагает использование тематики и содержания программы «Мой выбор» в традиционных видах внеклассной работы с учащимися. Однако проведение внеклассных мероприятий требует от классного руководителя координации усилий с коллегами, родителями, общественностью.
� Правдина О. В., Просвирнова О. Е., Мишина С. Е., Коротеева Т. В. Методическое пособие по воспитательной работе по курсу «Мой выбор». - М.: Ижица, 2003.
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