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Необходимо особенности интеграции показать на примере отрабатываемой модели!

1. Эффективная реализация образовательной инициативы «Наша новая школа» требует создания системы сетевого взаимодействия общего образования и дополнительного образования детей и формирование на этой основе единого образовательного пространства  региона. 

Основными направлениями этого взаимодействия должны быть следующие:

- работа с одаренными детьми (выявление, развитие, поддержка);

- помощь «отстающим детям»; 

- развития системы предпрофильной подготовки и профильного обучения;

- введение новых Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС).

Сетевое взаимодействие общего образования и дополнительного образования детей выстраивается с целью создания интегративной образовательной среды. Назначением любой интеграции является создание чего-то целостного.

Цель интеграции в образовании - создание целостной образовательной системы, обеспечивающей удовлетворение индивидуальных потребностей, творческих способностей и интересов детей в разных видах деятельности. 

Важнейшей составляющей образовательного пространства любой общеобразовательной школы является дополнительное образование детей. Оно сочетает в себе воспитание, обучение, социализацию молодого человека, поддерживает и развивает талантливых и одаренных детей, формирует здоровый образ жизни, осуществляет профилактику  безнадзорности, правонарушений и других асоциальных явлений в детско-юношеской среде.

По виду интеграция может быть внутренней – взаимодействие между людьми, структурными подразделениями одного субъекта (например, образовательного учреждения); и внешней – взаимодействие между отдельными субъектами систем.
Внешняя интеграция основного и дополнительного образования является традиционной и характерной для взаимодействия учреждений дополнительного образования детей и с общеобразовательными школами (начальной, средней и т.д.).
Вместе с тем, современная ситуация в образовании обнаруживает тенденцию к развитию внутренней интеграции основного и дополнительного на уровне отдельно взятого учреждения: и общеобразовательной школы (начальной, средней и т.д.), и дополнительного образования детей.
Опора на содержание общего образования является главной специфической чертой развития дополнительного образования в образовательной школе. Интеграция общего и дополнительного образования в школе позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития, что является решением одной из наиболее сложных проблем современной педагогики.  

С принятием ФГОС общего образования роль дополнительного образования детей существенно возрастает. Интеграция общего и дополнительного образования должна стать одним из способов реализации воспитательной составляющей ФГОС через:

1) организацию внеурочной деятельности; 
2) проектирование собственной индивидуальной траектории;
3) разработку индивидуального образовательного модуля.
2. Особенности модели интеграции общего и дополнительного образования при сопровождении индивидуальной образовательной деятельности обучающихся
Содержание интегративных процессов определяется целевыми установками – для чего необходимо взаимодействие?

Интеграция осуществляется в разных аспектах: содержании и организации деятельности. Знания и практический опыт, приобретенный ребенком в учебном процессе, может переноситься в его внеурочную деятельность, он становится организатором или участником общешкольных и классных дел, или занимается в объединении по интересам. В то же время, опыт творческой деятельности, умения ее организовывать, приобретенные ребенком во внеурочное время, используется учителем-предметником на уроке. 
Ценность дополнительного образования заключается в возможности создания условий для самоопределения и самореализации детей как пробы своих сил через:
1) целенаправленное добровольное использование ребенком свободного от уроков времени для полноценного развития своих потенциальных способностей; 

2) свободный выбор направлений деятельности, педагога, образовательной программы; 

3) смену видов деятельности, коллектива; 

4) творческий характер образовательного процесса; 

5) реализацию индивидуального подхода к ребенку. 

Функции дополнительного образования, ориентированные на самоопределение и самореализацию детей: 
1) образовательная (возможность получение новых знаний); 

2) воспитательная (формирование и расширение культурной сферы школы); 

3) креативная (среда для развития творческого потенциала личности); 

4) компенсационная (индивидуальное развитие способностей); 

5) рекреационная (сфера восстановления психологических сил ребенка); 

6) профориентационная (формирование интереса к социально реальным видам деятельности); 

7) интеграционная (создание единого образовательного пространства школы); 

8) социализации (приобретение положительного социального опыта); 

9) самореализации (проживание ситуаций успеха). 
Модель интеграции общего и дополнительного образования при сопровождении индивидуальной образовательной деятельности обучающихся представляет собой единое образовательное пространство г. Курлово.
Структура дополнительных образовательных модулей решает определенные цели и задачи, поставленные перед школой и ЦДОД, по направлениям:

- художественно-эстетический блок;
- научно-познавательный блок;
- блок культуры жизненного самоопределения.
Почему выбраны эти направления? Как образовательные модули реализуются в рамках отрабатываемой модели?

Интеграция методов и организационных форм работы с детьми - методы и формы дополнительного образования преднамеренно привносятся в урок, способствуя активизации учебно-познавательной деятельности школьников, а методы учебной работы (например, экскурсии, практические работы) используются во внеучебное время.
Как это реализуется в рамках отрабатываемой модели?

Что касается специфики дополнительного образования, то в условиях общеобразовательного учреждения получение ребенком такой возможности означает не только и не столько включение в занятия по интересам, сколько иной способ существования – безоценочный, но обеспечивающий достижение успеха в соответствии с собственными способностями и безотносительно к уровню успеваемости по обязательным учебным дисциплинам. 

По сути дела дополнительное образование увеличивает пространство, в котором школьники могут развивать свою творческую и познавательную активность, реализовывать лучшие свои личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным образованием. В дополнительном образовании ребенок сам выбирает содержание и форму занятий, может не бояться неудач.

 Все это создает благоприятный психологический фон для достижения успеха, что, в свою очередь, благоприятно сказывается и на учебной деятельности. Конкретно для отрабатываемой модели?

Результаты интеграции для обучающихся:

Увеличивает пространство развития творческой и познавательной активности. 

Позволяет реализовать индивидуальную образовательную траекторию обучения. 

Расширяет тематику изучаемого материала. 

Демонстрирует способности, невостребованные основным образованием. 

Увеличивает спектр учебных предметов. 

Повышает роль самостоятельной работы. 

Реализует лучшие личностные качества. 

Результаты интеграции для образовательного учреждения:

Адекватность современным требованиям образования и воспитания; 

Объединение усилий разных специалистов в решении общих проблем; 

Широкий выбор деятельности; 

Появление новых перспектив развития; 

Получение качественного педагогического результата. 
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