Система работы  классного руководителя по формированию 
личностного самоопределения школьников
Сахарова М.М. учитель русского языка и литературы, 

классный руководитель 8 «а» класса

Мне нужно  только одно, чтобы совместная деятельность 

доставляла ребенку удовольствие, была бы его потребностью.

С.Соловейчик

1. Концепция модернизации российского образования подчёркивает исключительную роль семьи в решении задач  воспитания. И это неслучайно, потому что проблема воспитания новых поколений россиян – самая острая проблема школы, семьи, государства. Семья и общеобразовательные учреждения представляют собой два важных социальных института, обеспечивающих полноценное развитие ребёнка на основе тесного взаимодействия друг с другом.

В условиях обострения проблем воспитания подрастающего поколения школа не может переложить всю вину за сложившуюся ситуацию на родителей: школа сама порой формально решает проблемы нравственного воспитания. Новые отношения, складывающиеся в обществе, требуют поиска новых подходов в организации сотрудничества с ними, изменения содержания и форм взаимодействия с семьёй. Классный руководитель и родители должны рассматриваться как партнёры в воспитании ребёнка, а это означает равенство сторон, взаимное уважение, доброжелательность и заинтересованность в успешном осуществлении сотрудничества.

Приоритетным направлением классного руководителя является деятельность, направленная на обеспечение целостного процесса личностного роста обучающихся, эффективность которого определяется во многом технологичностью личностного самоопределения обучающихся на основе становления их субъектного опыта.

На протяжении всей педагогической деятельности являюсь классным руководителем. Мой класс отличает то, что учащиеся самостоятельны, дисциплинированны, воспитаны, умеют  работать.

Личностное самоопределение обучающихся является главным приоритетом воспитательной системы МКОУ «СОШ№2», направленной на создание оптимальных условий для саморазвития и самопознания каждого школьника с учётом его интересов и базовых потребностей на основе его индивидуальных способностей. В соответствии с этой целью мной была создана воспитательная система класса «Сотрудничество классного руководителя с родителями обучающихся  как средство формирования личности ребёнка». Считаю, что  результативность учебно-воспитательного процесса может быть обеспечена только через организацию взаимодействия семьи и школы (Приложение 1).

Цель воспитательной системы класса: создание условий для развития детей через организацию сотрудничества семьи и школы.

Задачи:

1.     Психолого-педагогическое изучение каждого ребенка и его семьи с целью определения его склонностей, способностей и возможностей  в процессе  обучения.
2.      Создание детско-взрослой общности с целью успешной социализации ученика.

3.     Целенаправленное обучение формам коллективной и групповой деятельности для развития коммуникативных способностей.

4.     Приобщение детей к культуре родного края, традициям семьи, школы, города.

5.     Вовлечение обучающихся и их родителей в социальное проектирование.

В воспитательной системе класса организация сотрудничества семьи и школы выстраивается на следующих принципах: 

Принцип комплексного подхода - согласованность действий классного руководителя, родителей, педагога-психолога, учителей-предметников, педагога-организатора; 
Принцип гуманизации  - приоритет общечеловеческих ценностей (прежде всего, добра, семьи, Родины, взаимоуважение), право личности на свободное всестороннее развитие в условиях равенства и справедливости;
Принцип целостности - взаимосвязь природных, социальных и культурных процессов и традиций в семье, школе, городе, стране.          

Принцип сотрудничества детей и взрослых - единство целей жизни детей и воспитательных целей педагога и родителей, создание детско-взрослой общности (организации, где есть доверие).

Принцип семи «У» - уверенности, успешности, удивительности, убедительности, уважительности, уравновешенности, улыбчивости. (И.Г.Абрамова, РГПУ им Герцена, С.-Петербург)  

Формирование личностного самоопределения обучающихся является последовательным процессом, требующим сопровождения и помощи со стороны взрослых, в т.ч. классного руководителя. В рамках разработанной в ходе опытно-экспериментальной работы схемы поэтапного включения обучающихся в разработку индивидуальной образовательной траектории (программы) личностное самоопределение обучающихся на II ступени общего образования проходит три этапа (уровня):

5-6 классы - проба II уровня (выбор задачи) через включение ребенка в различные направления и виды деятельности;
7-8 классы - проба III уровня (выбор уровня трудности задачи) через самоопределение направления и вида деятельности, уровня образования;

9 класс - проба IV уровня (выбор направления действия ) через самоопределение профиля обучения;

Каждый этап сопровождается диагностикой и рефлексией личностного развития обучающихся.

Воспитательная система класса позволяет сделать осмысленной и целенаправленной деятельность не только меня, как классного руководителя, но самих учащихся, родителей в решении проблем личностного развития и становления индивидуальности детей (Приложение 3).
С позиций системно-деятельностного подхода формирование личностного самоопределения обучающихся представляет собой саморазвивающуюся систему.

1 этап  - проектирование детско-взрослой общности классного коллектива «Я теперь пятиклассник» (5 класс), в ходе которого ребёнку обеспечивается психологическая безопасность и комфорт, признание в коллективе (2010 год).
Задачи:

1) Изучение психолого-педагогических особенностей  ребенка, его семьи.

2) Создание социального портрета ученика, его родителя.

3) Реализация системы работы классного руководителя через функции педагогического просвещения. 

На основе психолого-педагогических наблюдений, анкетирования родителей, рекомендаций школьного психолога с целью адаптации школьника к новым условиям создаем развивающее образовательное пространство. (Приложение 5,6)

Кроме этого, в ходе групповой работы на родительском собрании с целью выявления ожиданий родителей от школы были получены данные, характеризующие готовность родителей к взаимодействию. ( Приложение 7) 
Родители считают, что:

1) ребенок будет находиться под присмотром классного руководителя;
2) получит необходимый уровень знаний;

3) ребенку помогут раскрыться, заметят, он будет успешным;

4) школа научит ребенка предъявлять себя, и самое главное, – научит ответственности.

На основе анкетирования был создан обобщенный портрет современного родителя:

Родитель – сотрудник, партнер.

Родитель – оценщик (оценивает все, начиная от методики и заканчивая цветом стен в коридорах школы).

Родитель – избиратель (находится постоянно в ситуации выбора: школы, учителя, программ,  вида деятельности и т.д.).

Родитель – проводник  идей в реализации успешности  ребенка.

Основные принципы выстраивания отношений между родителями и школой: взаимодействие, взаимная ответственность, доверие, сотрудничество, сопереживание, содружество, сотворчество. (Приложение 8)

Сотрудничество родителей и школы позволяет включить обучающихся в разнообразные виды совместной деятельности через организацию совместных мероприятий, классно-семейное проектирование. В слове «сотрудник» хороший корень: труд. «Труд и должен быть основной формой воспитания. Сотрудничать – значит «разделять труд». Единое воспитательное поле создаётся, если родители приобщаются к реальной практической жизнедеятельности детей в школе, проживая (а порой и приобретая) вместе с детьми определённые ценностные отношения.  (Это я вижу на примере родителей своих учеников).

Совместные творческие дела: «Весёлые старты», «Посвящение в пятиклассники»,       «Новый год», «Мама, папа, я – спортивная семья», Экологическая акция «Зимняя кладовая».  

Главным достижением этого этапа стало создание атмосферы поддержки совместных  успехов детей и родителей; рост инициативы и активности родителей и учеников.
2 этап  -  становление и функционирование детско-взрослой общности «Найди свой путь» (6 класс), в ходе которого создаются психолого-педагогические условия для развития личности учащихся, их  способности к саморазвитию, самопознанию, самореализации через включение в различные виды деятельности. (2011- 2012 год).
Задачи:

1) Создание Большого совета, координирующего совместную деятельность по управлению воспитательным процессом.

2) Целенаправленное обучение формам коллективной и групповой деятельности для развития коммуникативных способностей.

3) Приобщение детей к культуре родного края, традициям семьи, школы, города через  включение обучающихся в классно-семейные проекты.

В классном коллективе сложилась своя система управления воспитательным процессом, которая представлена на схеме (Приложение 13)

В рамках этого этапа была сформирована творческая группа (классный руководитель, родители, педагог-организатор, педагог-психолог), одной из целей которой явилось создание условий для выявления и самореализации творческих возможностей и потребностей детей. Это первые шаги в создании классно-семейных  проектов, участии в конкурсах, олимпиадах, обучении формам групповой и коллективной деятельности. 
На основе психолого-педагогического изучения каждого ребенка и его семьи с целью определения его склонностей, способностей и возможностей  в процессе школьного обучения  выявляю группу родителей, способных организовать межличностное общение родительской общественности и  реализовать идеи, направленные на развитие личности. Они становятся не только инициаторами добрых дел в рамках детско-взрослой общности, но и  полноправными партнерами, проводниками  идей в реализации успешности  ребенка.

Заметными событиями этого этапа стали: творческие проекты  «Орден моего деда», «Курлово – моя малая Родина», коллективный проект ко дню рождения города Курлово «Я, моя семья, мой город», участие  в конкурсе «Фестиваль исследовательских работ. Портфолио ученика», участие в школьной акции «О, спорт, ты – мир!».
3 этап - стабильное функционирование детско-взрослой общности «Мы вместе» (7 класс), с целью создания условий для овладения школьниками способов конструктивных социальных  взаимоотношений. (2013 год)

Задачи:
1) Вовлечение обучающихся и их родителей в социальное проектирование.

2) Создание банка идей по социальному проектированию.

Родителями и обучающимися были предложены в банк данных следующие темы будущих социальных проектов: «Мой дом, моя семья, мой город», «Россия – моя Родина», «Традиции моей школы», «С любовью к природе…», «Юный исследователь».

Реализации классно-семейных проектов способствуют такие формы работы: классное собрание, конкурсы, конференции, викторины, дискуссии, праздники, экскурсии, игры-соревнования, классные часы.
Классные часы  чаще всего становятся основой для создания классно-семейных проектов: классный час «Берёза – символ России» -  проект «Россия – моя Родина»; классный час «Наш город вчера, сегодня, завтра» - проект «Я, моя семья, мой город»; классный час «Покорители космоса» -  проект «День космонавтики», классный час «Подвиг народа» - проект «Великая Отечественная война».
Мерилом эффективности функционирования воспитательной системы класса могут быть признаны следующие показатели:

- адекватная самооценка (социальный статус);

- общечеловеческие ценности;

- оценка отношений учитель-ученик;

- удовлетворённость учащихся и их родителей жизнедеятельностью в классе;

- осознание детьми прожитых школьных лет как События.

(Приложение 15, 16, 17, 18,19)

На мой взгляд, создание детско-взрослой общности способствует формированию гражданских качеств  школьника, что является одним из показателей личностного самоопределения обучающихся:

-углублению знаний учащихся о Родине, своем крае, месте рождения;

- более содержательному знакомству с историей своей семьи;

- воспитанию гражданского самосознания;

- пониманию обучающимися их личной ответственности за будущее страны.

У каждого ребенка есть возможность выбирать и действовать, обосновывая свой выбор, зная свои права и обязанности. Я могу назвать своих детей и родителей – люди с активной жизненной позицией, для которых актуальны слова В.А.Сухомлинского: «Каждый твой поступок отражается на других людях. Не забывай, что рядом с тобой человек».
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