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1.  На современном этапе развития образования интеграции общего и дополнительного образования придается большое значение. И это не случайно, так как обогащение традиционно сложившейся системы общего образования формами, методами и средствами, приемлемыми для дополнительного образования, позволяет значительно:

· обогатить содержание и формы учебной деятельности обучающихся; 

· сблизить процессы воспитания, обучения и развития; 

· предоставить обучающимся реальную возможность выбора своего индивидуального маршрута путем включения в занятия по интересам; 

· создать условия для достижения обучающимися успеха в соответствии с их способностями; 

· решить проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников. 

С опорой на систему дополнительного образования детей разработаны стратегические документы в сфере образования: национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», Федеральные государственные образовательные стандарты общего образования. Так без системы дополнительного образования вряд ли стоит говорить о полноценной системе организации внеурочной деятельности в школах, которая становится обязательной в рамках реализации основных образовательных программ, что позволяет значительно расширить права участников образовательного процесса по удовлетворению их образовательных запросов.

2.  Однако, как показывает практика, обеспечение интеграции общего и дополнительного образования представляет для учреждений образования определенные трудности как содержательного, так и организационного плана.
Поскольку решение проблемы интеграции относится к межучрежденческому уровню, на первый план выходит задача организационного плана – установление и закрепление сотрудничества учреждений друг с другом и, прежде всего, общеобразовательных школ с учреждениями дополнительного образования детей. Это отвечает требованиям изменившейся социально-экономической, культурной ситуации в стране и требует поиска новых форм взаимодействия школ с социокультурной средой. 

Взаимодействие образовательных учреждений является необходимостью (потребностью) для решения общих задач воспитания детей и подростков, оказания им помощи в жизненном, профессиональном самоопределении, стимулирования их творческой и познавательной активности.

При этом руководителям образовательных учреждений необходимо знать, что процесс интеграции не строится сам по себе, он проходит несколько стадий, связанных с вызреванием отношений между учреждениями. 

Выделяют следующие уровни отношений между образовательными учреждениями:

· добрососедский - школа знает о существовании некого ЦДОД и благожелательно относится к занятиям в нем своих воспитанников. Как правило, между учреждениями происходит обмен основной информацией;

· партнерский - оба учреждения находят возможность для сотрудничества в связи с общерайонными или общегородскими мероприятиями, когда привлекаются материальные и кадровые возможности друг друга для решения отдельных проблем и когда то и другое учреждение может рассчитывать на определенную помощь своего партнера. Обычно именно на этом уровне УДОД открывает на базе школы различные секции, кружки, объединения;

· интеграционный - двум учреждениям удается создать единое образовательное пространство, в котором они решают общие проблемы и согласовывают действия друг с другом. В таком образовательном пространстве возможно объединение и большего числа учреждений. Возможны и другие сочетания, отражающие социокультурные условия того или иного района. 

Для нашего учреждения, ЦДОД Гусь-Хрустального района, интерес и значимость представляет именно интеграционный уровень отношений, когда решение организационных проблем определяется общей концепцией и программой сотрудничества, когда учреждения прошли путь от конкурентов или простых соседей до настоящих партнеров в деле воспитания подрастающего поколения. В нашем случае объединяющим началом сотрудничества стало участие вместе с МКОУ Курловская СОШ №2 в опытно-экспериментальной работе по теме «Модель сопровождения индивидуальной образовательной деятельности обучающегося на основе интеграции общего и дополнительного образования».

3.  Какие задачи встают сегодня перед ЦДОД при решении вопросов интеграции дополнительного и общего образования?

Надо сказать, что ЦДОД вступил в эксперимент с определенным опытом управления интеграцией дополнительного и общего образования. Так в практике Центра сложилось организационные вопросы интеграции связывать с решением следующих задач:

1) нормативно-управленческое обеспечение интеграции через заключение договора с учреждениями (школами) района; издание приказов и распоряжений, которыми назначаются ответственные в образовательных учреждений за осуществление контроля и работы с документацией, уточняются функциональные обязанности педагогов дополнительного образования, определяются их права и обязанности;

2) организационно-педагогическое обеспечение интеграции через определение направлений совместной деятельности; разработку планов, в реализации которых должны принять участие как педагоги доп. образования так и учителя обр. учреждений; решение проблем, связанных с проведением совместных мероприятий;

3) программно-методическое обеспечение интеграции через разработку и экспертизу программ дополнительного образования педагогами, ведущими занятия в школах; методическое обеспечение интегрированных занятий и мероприятий силами учителей-предметников и их коллегами - педагогами дополнительного образования (например, Театрально-драматическое объединение «Лицедеи» и объединение Театр мод «Русский сувенир»).

Включение интеграции общего и дополнительного образования в сопровождение индивидуальной образовательной деятельности обучающегося потребовало уточнения и дополнения партнерских отношений между ЦДОД и школой. 

Мы начали с разработки договора о социальном партнерстве между нашими двумя учреждениями, где было определено решение следующих задач:
-реализация программ дополнительного образования;

-координация работы детских общественных объединений Школы, поддержка лидерского движения:

-реализация творческих способностей учащихся Школы в подготовке и проведении творческих конкурсов:

-создание НОУ  (воспитанников), способных к научному поиску, заинтересованных в повышении  интеллектуального и культурного уровня, стремящихся к углублению знаний как по отдельным предметам, так и в области современных научных знаний.

 Был издан приказ о назначении ответственного за работу над темой ОЭР (в частности, Протасова Мария Юрьевна, заместитель директора Центра).

Самым сложным на практике оказалось объединить действия всех субъектов образования в рамках сопровождения индивидуальной образовательной деятельности обучающихся (ИОД обучающихся). С этой целью совместно была разработана организационная структура управления, состоящая из следующих элементов: Координационного совета по сопровождению ИОД обучающихся, методического совета, административной группы, методической группы, психолого-педагогической службы, группы по организации дополнительного образования детей (Схема 1).

Основную функцию по координации действия взяли на себя координационный совет и методический совет, на заседаниях которых обсуждаются общие вопросы сопровождения ИОД обучающихся, текущие вопросы и ставятся задачи на будущее.

Схема 1.

Организационная структура управления сопровождением 

ИОД обучающихся


В соответствии с функциями Координационного совета:

1) были согласованы и приняты нормативные и иные документы, которые легли в основу сопровождения ИОД обучающихся на основе интеграции общего и дополнительного образования (Положение об организации образовательного процесса обучающихся на основе индивидуальных учебных планов, Положение об образовательном модуле);                                                                              
2) были сформированы совместные группы педагогов-экспериментаторов и технические задания для них (психолого-педагогическая служба, методическая группа, группа по реализации программ дополнительного образования детей).

Далее встал вопрос о разработке программ дополнительного образования в соответствии с потребностями и запросами обучающихся, корректировке часов. Сегодня нарабатывается банк программ дополнительного образования с участием педагогов дополнительного образования и учителей школы.
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